

全城搜捕，插翅难“菲”？

卡扎菲逃离利比亚的可能性不大

利比亚“全国过渡委员会”委员阿卜杜拉·迈胡卜22日凌晨向媒体确认，反对派武装已控制首都的黎波里，正在梳理全城搜捕卡扎菲。反对派目前正利用北约高科技技术全城搜捕卡扎菲，卡扎菲逃离利比亚可能性不大。

藏身首都附近官邸？

据法新社22日报道，外交消息人士说，利比亚领导人卡扎菲“可能”仍在其位于首都的黎波里附近阿齐亚兵营的官邸内。

稍早时的消息说，卡扎菲的黎波里官邸附近22日早些时候传出激烈交火声。

此前报道称，卡扎菲官邸所在的阿齐亚兵营在北约展开对利比亚大规模军事干预行动后，就一直是北约战机轰炸的主要目标之一。北约曾因此被指企图通过加大空袭力度来“谋杀”卡扎菲。

撤侨

利比亚仍有19名中国公民

中国驻利比亚大使馆工作人员在接受记者采访时表示，截至目前，利比亚仍有19名中国公民，全部在首都的黎波里。其中，有5人为记者，其余14人是中餐馆和中资公司的工作人员。

使馆工作人员表示，目前这19名同胞都非常安全，其中，有5人正在等待救援船靠岸后从海路撤往马耳他，其他人则希望留守利比亚。使馆工作人员表示，将尽快安排华人撤离，并保证其余同胞的安全。

国际移民组织(IOM)计划从下周开始将滞留在黎波里的外国人大规模撤走。目前滞留在利比亚的5



反对派武装人员在黎波里庆祝。
新华社 图

分析

的黎波里为何不堪一击？

分析人士认为，反对派之所以能够迅速攻占首都，主要有以下几点原因：

首先，现在看来，卡扎菲政府军在黎波里的军事防备非常软弱，远不如外界想象的那样强大。此前一些军事分析家认为，在反政府武装打到的黎波里之后，卡扎菲军队会殊死抵抗，甚至会打出发射导弹这样的王牌。

其次，卡扎菲政府军和民众对卡扎菲的忠诚度看来也没有外界想象的那么高。早在西方开始军事打击利比亚之初，卡扎菲就打开军火库，向民众发放武器，希望全民皆兵。现在看来，不但守卫首都的卡扎菲政府军抵抗无力，民众也未对反政府武装作有效抗击。

再者，虽然5个月以来反政府军和卡扎菲军队处于僵持阶段，似乎不分高下，但由于外界源源不断的支持，利比亚反政府武装在力量上逐渐取得了上风。

最后，北约近日强化了对黎波里的轰炸。在北约的打击之下，位于黎波里的卡扎菲政府军在军事联络、调兵遣将等方面都受到严重掣肘。

流亡海外可能性不大？

利比亚“全国过渡委员会”领导人贾利勒曾宣布，如果卡扎菲宣布准备离开，反对派武装将停止军事进攻，并准许卡扎菲父子出国。但分析认为，现在反对派已掌握了明显的军事优势，卡扎菲安全离开利比亚的机会越来越小，他们事实上留给卡扎菲的只有战死和接受审判之后被处死两种选择。

据悉，在围攻的黎波里的战斗当中，反对派武装首选的攻击目标是黎波里国际机场。分析人士认为，这是一个非常重要的信号，意味着反对派要完全切断卡扎菲和外界联系的通道，杜绝卡扎菲流亡海外的可能性。因为即使把卡扎菲赶出利比亚，他还是具有相当的号召力，这将会成为反对派的一个心腹大患。

此前有消息称，卡扎菲或前往南非寻求庇护，但南非方面官员否认了这一消息。 ■综合新闻晚报、中新社

名中国公民希望搭乘来自马耳他的救援船离开。

据中国中央电视台21日报道，这艘救援船已经抵达的黎波里港口附近海域，出于安全考虑，并未靠岸。5名中国公民已经确认在首批登船的名单之列。

这5人居住在离港口5公里的星期五市场附近。目前，星期五市场已经被反对派控制，而的黎波里码头仍由政府军控制。由于的黎波里街头仍有交火，缺乏前往码头的安全途径，这5人仍在住所等待。

除这5人外，部分中餐馆工作人员、中国使馆工作人员仍留守的黎波里。

由于利比亚安全形势发生重大变化，中国政府从2月底开始撤回在利比亚的中国公民。 ■据法制晚报

各方反应

中国：尊重利比亚人民的选择

中国外交部发言人马朝旭22日表示，中方愿与国际社会一道，在利比亚未来重建中发挥积极作用。

有记者问，日前，利比亚反对派武装攻入首都的黎波里，并宣称已全面控制首都，请问中方对此有何评论？

马朝旭表示，我们注意到近日利比亚形势发生的变化，中方尊重利比亚人民的选择，希望利比亚局势尽快恢复稳定，人民过上正常的生活。

美英法：面对现实，下台交权

美国总统奥巴马21日发表声明称，利比亚领导人卡扎菲对利比亚的统治已经结束。他同时敦促卡扎菲面对现实立即交权。

法国总统萨科齐呼吁卡扎菲立即命令效忠他的部队停火，并交出手中权力，以免利比亚人民再遭受战争之苦。

英国首相卡梅伦发表声明说，种种迹象显示，卡扎菲大势已去，他对人民犯下了滔天罪行，必须立即下台，以减少人民的苦难。

德国外长韦斯特韦勒表示，希望卡扎菲认清事实，那就是他已不再获得人民的支持。韦斯特韦勒说，德国已准备好在卡扎菲下台后，支援利比亚的安全和经济稳定。

查韦斯：西方用炸弹摧毁的黎波里

委内瑞拉总统查韦斯发表讲话，谴责西方势力对利比亚局势进行干预。

查韦斯说，“今天我们看见了欧洲民主政府，以及被认为很民主的美国政府用他们的炸弹摧毁的黎波里的情景”。 ■综合新华社、新民晚报、新闻晚报



8月22日，北京利比亚驻华大使馆，门前的国旗已经更换成了反对派的国旗。
CFP图

观察

利比亚进入“后卡扎菲时代”

的黎波里被占意味着利比亚一个时代的结束，卡扎菲在利比亚长达42年的统治画上了句号。一个驰骋国际舞台数十年的“强人”只留给世人一个虚弱的背影。

目前，卡扎菲下落不明，有报道称其卫队已投降，他的落网指日可待。一个屡屡声称“战斗到死”的“强人”，最终仍难逃轰然倒下的命运。如今的悬念仅仅是卡扎菲结局如何，是死于战火、流亡海外还是走上被告席。

卡扎菲时代的结束并不等于利比亚动荡局势的终结。政权倒台造成的权力真空，往往会引发派别冲突，使社会持续动荡。人们希望利比亚不要成为第二个索马里。自1991年西亚德政权倒台后，索马里一直处于军阀武装割据、国家四分五裂的无政府状态，近几年更是陷入“当今世界最严重的人道主义危机”。

人们注意到，反对派阵营内部，人员构成复杂，内部分争已现端倪，同时，在利冲突中投入了军力、财力和物力的西方不希望利比亚再出现一个对西方不友好的政权，已频频与反对派沟通，介入“后卡扎菲时代”利比亚的政治安排。虽然人心思和、人心思治是大势所趋，但如何消弭内部各派别以及国内各力量之间的矛盾，实现和解，是反对派在“后卡扎菲时代”实现稳定、发展的关键。

■据新华社